

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年十月廿一 2025年12月10日 星期三 今日8版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9930期

我国成为世界首个 国内有效发明专利超500万件的国家

据新华社北京12月9日电(记者 胡喆 徐鹏航)“十五”规划建议专章部署“加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力”,明确“加强知识产权保护和运用”。国家知识产权局数据显示,我国已经成为世界首个国内有效发明专利拥有量超过500万件的国家,PCT(专利合作条约)国际专利申请量连续6年位居全球第一。

“十四五”期间,我国知识产权从“量的积累”向“质的提升”转变,硬核专利加速落地。5年来,政策引导与市场驱动双向发力:开展专利转化运用专项行动

动,梳理盘活高校和科研机构存量专利,培育推广专利密集型产品;建立产学研用协同机制,打通实验室到生产线的“最后一公里”;强化知识产权保护,让创新者敢投敢闯。

截至2025年6月,我国每万人口高价值发明专利拥有量已达15.3件,提前实现“十四五”规划预期的12件目标。高校和科研院所技术成果转化率稳步提升,企业发明专利产业化率从2020年的44.9%提升至2024年的53.3%,越来越多“沉睡专利”被激活。

F.N 权威就是影响力

郭宁宁在永泰县坂头村协星村调研时强调 建强战斗堡垒 穷实基层基础 提升治理效能 以高质量党建引领乡村全面振兴

本报讯(记者 赵昕玥)12月9日,省委副书记、市委书记郭宁宁赴挂钩联系的永泰县梧桐镇坂头村、富泉乡协星村调研,强调要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于党的建设的重要思想,深入实施新时代“堡垒工程”,进一步夯实基层基础、提升治理效能,以高质量党建引领乡村全面振兴。位于永泰县西北部的坂头

村,青山环绕,绿水长流。郭宁宁走进村卫生所,与扎根乡村20余年的村医亲切交流,详细了解村级医疗卫生服务、村民日常看病就医等情况,强调要深化“三医”联动改革,健全县、乡、村医疗服务协同联动体系,持续提升农村医疗卫生服务能力和平,着力建设健康乡村。在坂头中心村党委暖心驿站,郭宁宁仔细询问便民服务、基层治理等情况,强调要以“暖

心党建”为抓手,持续加强基层党组织建设,完善“一站式”服务,实现“小事不出村、大事不出镇”。

富泉乡协星村是永泰县少数民族聚居最集中的民族行政村,畲族浓厚,特色鲜明。郭宁宁步入村中,察看村容村貌,详细了解该村以党群服务中心为依托,打造村级便民服务站、医疗服务室等情况;随后来到茶油坊,听取党组织领办合作社、

特色产业、农文旅融合等介绍,强调要坚持党建引领,进一步整合特色资源、发挥产业优势,因地制宜探索富民兴村发展路径。要加强畲族文化保护传承,大力发展特色文旅产业,助力乡村全面振兴、村民稳定增收。

调研中,郭宁宁强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神,学习

运用“千万工程”经验,深入实施“千村示范引领、万村共富共美”工程,合理优化乡村地区行政区划,拓展产业发展空间,提升建设水平,加快打造宜居宜业和美乡村。要完善党组织领导的乡村治理体系,统筹抓好村级组织换届、矛盾纠纷排查化解、自建房安全隐患整治等工作,切实把党的组织优势、制度优势转化为治理效能。市领导蔡亚东、郑或参加。

福州获评“最具幸福感城市”

本报讯(记者 潘倩)12月9日,在成都举办的2025幸福城市论坛上,福州作为11个获奖的省会和计划单列市之一,荣获“最具幸福感城市”称号。市长吴贤德出席论坛作主旨发言,并代表福州领奖。

“最具幸福感城市”调查推选活动及幸福城市论坛,为中

宣部批准保留的论坛活动和非新闻类评奖项目,由新华社《瞭望东方周刊》主办,迄今已连续举办19届,每年评选10个左右的省会及计划单列市,以及其他地级城市和城区、县级城市,是目前国内最具影响力的城市调查推选活动。本年度调查推选活动以“践行人民城市理念

创造美好幸福生活”为主题,于8月启动,220个城市及城区进入候选。经严格遴选,最终推选出“2025最具幸福感城市”系列名单。

福州是有福之州、温暖榕城。习近平总书记曾在福州工作生活13年,亲自领导福州现代化建设6年,留下了宝贵的思想

财富、精神财富和实践成果。这是福州最大的优势、最大的福气。近年来,福州坚持“3820”战略思想精髓,加快建设现代化国际城市,2024年经济总量位居全国省会城市第八。

那么,福州的幸福密码是什么?幸福来自于底蕴深厚的闽都文化所涵养的人文福韵,来自

于海滨山水的清新生态所绘的美丽福景,来自于充满活力的创业沃土所孕育的产业福地,来自于全龄友好的城市环境所增进的民生福祉,来自于怡然自得的诗意生活所诠释的乐享福游。这就是福州的幸福。始于山水,兴于烟火,源于活力,让人来了就不想走、走了还想再来。

有福之州的幸福感从何而来

本报记者 潘倩 林晗



闽江公园大草坪上,市民享受慢生活。本报记者 包华摄

创新之城,绘就幸福图景
8月,全省首家光电信息材料中试公共服务平台在榕落地,福大科技园概念验证中心助推“全髋置换微创手术机器人”视觉导航系统诞生,突破国外技术垄断;

9月,东福研究院与中石油长庆油田油气工艺研究院签署合同,在全国首次将海水直接电解制氢技术产业化应用在工业废水领域;

10月,全球首套BCI(脑机接口)下肢外骨骼康复机器人项目落地;

一个具备幸福感的城市,必然是一个生机勃勃、富有活力的创新城市。

近年来,福州以科创为笔,构建科创走廊“双核两廊十四片”新格局,载体总面积突破700万平方米,集聚全市70%的高新技术企业。其中,福州高新区为全国首批国家级高新区,现汇集国家高新技术企业超2500家、省级以上创新平台260个。

福州的幸福,植根在高质量发展的深厚土壤里。在这里,海洋经济蓬勃发展。立足全国海洋经济发展示范区建设,福州向海图强,在海洋科技突破、海洋产业壮大、海洋开发探索方面持续迈进,海洋

经济生产总值、水产品产量、渔业产值、远洋渔业综合实力等指标均处于全国前列。在这里,数字经济方兴未艾。福州连续举办八届数字中国建设峰会,数字经济规模从2018年的2800亿元跃升至2024年的7900亿元,贡献度达56%,数字领域国家高新技术企业实现倍增,数量超过3200家。同时,数字技术加速赋能千行百业,纺织、绿色钢铁、汽车制造等越来越多的行业和企业,纷纷通过“智改数转网联”,加速培育新质生产力,共享数字时代红利。

闽江潮涌,创新创业激发的澎湃动能和发展成果,正日益转化为人民群众实实在在的幸福感。

开放之城,融汇多元生态
创新彰显福州现代化活力,开放则塑造城市国际化底色。空港银鹰穿梭,海港船舶相接,这座通陆连海的城市正以海纳百川的胸怀,深度融入高质量共建“一带一路”,持续推进高水平对外开放,铺就一条繁荣互惠的经贸“高速路”。

“多区叠加”的政策红利为福州开放赋能。抢抓两岸融合示范区、海丝核心区、自贸试验区等“多区叠加”政策机

遇,福州持续释放区位效能。福州自贸片区充分发挥改革先行优势,挂牌10年来累计推出114项全国首创举措,25项复制推广到全国;中印尼“两国双园”建设持续取得突破,形成双向合作项目73个、总投资930亿元,全国首票进口印尼鲜食椰子落地福州;福州都市圈获批,成为全国第二个国家级都市圈。

依托对台近邻优势,福州先后出台两批福马“同城生活圈”先行先试政策,共计20条;启动建设海峡青年发展型城市,先后发布两批政策举措,共计17条。2024年新设台资企业364家、比增35.8%,还举办了160多场交流活动,吸引近7400名台胞参与,两岸同胞越走越亲,绘就两岸融合发展的温暖画卷。

盛会搭台,开放唱戏。5月18日,中国福州国际招商月启动仪式暨“万商云集有福之州”全球招商大会举办,向世界发出热情邀约。这场盛会将跨越31年,让世界客商看到福州、选择福州、扎根福州。今年以来,全市坚持“五全”招商,举办各类招商活动170场,洽谈签约项目约470项、总投资超3000亿元。

这一年,中国侨智发展大会、“鼓岭缘”系列活动、丝路国

放眼苍霞社区,食堂、便民驿站、停车位等一应俱全,昔日棚户区已变身为人居环境典范,先后获得2023年中国人居环境范例奖、住建部全国老旧小区改造联系点等荣誉。

苍霞蝶变,是福州持续推进城市更新和品质提升的缩影。近年来,福州以“大规模、成片区”为重点,从绿地、公园、道路、医院、学校,到水系治理、交通治堵及重要景观区域,均实施了整治。自2012年启动老旧小区改造以来,已对2300个老旧小区实施改造,惠及50万户居民,改造建筑面积4480万平方米,基本消除城区连片旧屋区,基本完成对城区2000年底前建成的老旧小区的改造。

住有所居,居有所安,寄托了百姓心中最朴素的期待与梦想。不止于此,民生福祉的持续升温也不断刷新人民群众的幸福指数。

在福州,有“学有优教”的舒心。聚焦办好人民满意的教育,福州统筹推进学前教育、义务教育、职业教育和高等教育,孩子们在“家门口”就能上好学。

在福州,有“病有良医”的放心。不断深化集成化医疗改革,积极推进联合门诊、联合病房、慢性病一体化门诊、家庭病床扩面提质,市民日常就医需求在“家门口”就能搞定。

(下转2版)



扫码查看
精彩视频



市民在黎明湖公园大众茶馆惬意喝茶。本报记者 包华摄

福州市与法国佩皮尼昂市签署建立友好城市关系意向书
郭宁宁会见路易·阿里奥特一行并见证签约

本报讯(记者 严鑫)12月9日,福州市与法国佩皮尼昂市签署建立友好城市关系意向书。省委副书记、市委书记郭宁宁会见了法国佩皮尼昂市市长路易·阿里奥特一行并见证签约。

郭宁宁代表福州市委、市政府对路易·阿里奥特市长的到来表示欢迎,并简要介绍福州经济社会发展情况。她说,中法友谊源远流长,中法两国元首多次会晤,达成一系列重要共识,为我们深化交流合作指明了方向。福州是国家历史文化名城,也是中国首批沿海开放城市,产业基础坚实,政策机遇叠加,当前正深入贯彻落实中共二十大精神,持续拓展高水平对外开放,加快打造国内国际双循环重要门户重要通道。希望两市以签约为新起点,进一步密切人文交流、深化务实合作,用好重大展会活动及友城交流合作平台,加强产业链供应链对接,拓展“走出去”“引进来”双向投资贸易,携手谱写经贸融通、民心相通的友好合作新篇章,为推动中法全面战略伙伴关系不断向前发展贡献更大力量。

路易·阿里奥特简要介绍了佩皮尼昂市发展情况。他说,首次到访福州,充分感受到这座城市优美的生态环境、深厚的文化底蕴和蓬勃的发展活力,期待通过友城交流播撒和平友谊种子,在经贸合作、人文交流等方面与福州深化务实合作,携手共赢发展。

市领导张定锋、郑或、梁栋参加。

省委改革办“三争”行动典型选树案例 市人大一项工作入选

本报讯(记者 李白蕾)记者9日从市人大常委会获悉,《福州市发挥人大监督作用以“三个协同”护航“舌尖上的安全”》入选省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动典型选树案例,且于近日在省委改革办相关专刊刊发,向全省推介这一好做法。

今年以来,市人大常委会深入贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,按照市委持续深化拓展“三争”、开展“奋勇争先”行动要求,以系统观念谋划推进人大实践创新,聚焦食用农产品质量安全监管工作,强化区域协同,牵头组织闽东北“四市一区”人大常委会(人大工委)开展联动监督;强化部门协同,协调政府各有关部门全产业链发力;强化法治协同,推进监督和立法齐头并进,推动“从农田到餐桌”全流程管控标准的区域统一,为守护人民群众“舌尖上的安全”、深化闽东北协同发展区交流合作积极贡献力量。

福州轨道交通营运里程突破200公里

本报讯(记者 孙漫)今日12时,备受期待的地铁4号线后通段开通运营,加入福州轨道交通“大家庭”。至此,我市轨道交通营运里程突破200公里,稳居全省首位。

福州今年建设轨道交通项目共有滨海快线、4号线后通段、2号线东延线、6号线东调段等4项,线路规划长度87公里,年度计划投资68亿元。截至11月底,实际完成年度投资72亿元,标志着今年轨道交通项目年度建设任务提前完成。其中,滨海快线已于9月29日开通运营。

目前,全市已开通运营地铁1号、2号、4号、5号、6号线和滨海快线,进入“六线并行”时代。4号、5号线两个“半环”合成的便捷环线,将极大提升群众出行效率,从洪塘站到东街口站用时不到20分钟。

(相关报道见8版)

今年前11个月 福建外贸进出口1.72万亿元

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 邹圆)记者9日从福州海关获悉,今年前11个月,福建省外贸进出口1.72万亿元。其中,出口1.05万亿元,进口6624.9亿元。

加工贸易进出口继续快速增长。前11个月,福建省一般贸易进出口1.32万亿元,占同期全省外贸进出口总值的76.7%。其中,出口8015.8亿元,进口5162.2亿元。

民营企业进出口突破万亿元。前11个月,福建省民营企业进出口1.06万亿元,外商投资企业进出口3722.2亿元。

东盟为最大贸易伙伴,对非洲、拉美地区贸易拓展有力。前11个月,福建对东盟进出口3425.6亿元,占同期全省外贸进出口总值的19.9%;对拉美地区、非洲地区分别进出口1883亿元、983.4亿元,分别同比增长2.5%、19.2%。